

音容宛在 风范永存

——忆方毅同志在中国科学院

郭曰方*

(中国科学院京区党委 北京 100864)

关键词 方毅,中国科学院

1997年10月17日晚,中央组织部一位领导来电话告知,方毅同志下午3时07分在北京医院去世,约我商谈撰写方毅生平事宜。噩耗传来,我木然地坐在电话机旁久久说不出话来。

粉碎“四人帮”后,我曾长期在方毅身边工作,在他协助邓小平同志主管科学和教育工作的几年时间里,我亲眼看到他为医治“四人帮”破坏的创伤,殚精竭虑,日夜操劳,团结广大科技人员和干部,坚决进行拨乱反正、治理整顿,落实党的知识分子政策,为科研工作的恢复和发展,做出了杰出的贡献。同时,在朝夕相处中,他言传身教,处处关心爱护身边工作人员,使我亲身感受到老一辈无产阶级革命家光彩照人的品格和作风。方毅经常说:“人的生命是有限的,能为我们的事业,为社会主义大厦添砖加瓦,就是我最大的心愿。”他是这样说的,也是这样做的。不仅在战争年代为中国人民的解放事业南征北战,即使被国民党打入死牢,受尽酷刑,仍坚贞不屈,表现出共产党人的铮铮铁骨;在社会主义建设新时期,依然不分昼夜,忘我工作,表现出一位共产主义战士勇于献身的革命精神和崇高品德。

1 受命于危难之际

十年动乱中,“四人帮”倒行逆施,使我国建设事业遭到严重破坏,工农业生产濒临崩溃的边缘。在这场史无前例的浩劫中,中国科学院是全国有名的“重灾区”,科学家被关进了“牛棚”,去接受所谓的劳动改造。许多研究所被肢解下放,科研设施损坏流失,科研工作被迫停顿,科技人员惶惶不可终日。粉碎“四人帮”后不久,方毅奉中央之命,由外经部调中国科学院主持工作,开始了大刀阔斧的拨乱反正,治理整顿。

“文革”的遗留问题堆集如山,要想在短时间内解决谈何容易。方毅初到科学院的一段时间里,考虑最多的是如何更好地落实党的知识分子政策,调动广大科技人员的积极性,使大家在精神上放下包袱,开动机器,投身于祖国的科技发展事业。

小平同志说,要抓科学和教育,关键是人。方针正确,组织路线要跟上,否则如何开动?为改善科技人员的工作和生活条件,他曾多次表示要给大家当好后勤部长。方毅坚决执行邓小平的指示,把落实知识分子政策和搞好后勤保障工作摆在重要的议事日程。以信访为例,在粉碎

* 中国科学院京区党委副书记兼机关党委书记,曾任方毅同志秘书

收稿日期:1997年11月26日

“四人帮”最初的一段时间里，每天上访告状、要求落实知识分子政策的人应接不暇，每天都有上百封信件寄到方毅办公室，一些重要信件方毅还要亲自批阅。他常说，拿人民的俸禄，就要为人民办事。为加强信访工作，他亲自召集信访处人员开会，研究如何做好工作。在最忙的一段时间，还从一些部门抽调思想素质好、政策观念强的加强信访工作。一次，我刚到办公室，接到“九一七”大楼一位科技人员的电话，他气冲冲地说：“现在是零下十几度的气温，我们‘九一七’大楼没有暖气，水管冻裂，污水乱流，院领导管不管呀？！”我立即向方毅作了汇报，当他了解到“九一七”大楼有几个研究所数千名科技人员和家属在那里工作和生活，心里非常着急，让我尽快通知院有关领导来开紧急会议，他带领有关人员深入现场，就地办公，很快就解决了这个问题。那年春节，天气格外寒冷，方毅带着我利用春节假期走访了很多科学家，还特意到中关村地区供暖锅炉房看望了值班的工人，询问春节供暖情况。

当时，国家经济十分困难。在邓小平支持下，方毅为科学院办了大量实事，使广大科技人员亲身感受到党的关怀和温暖。“文革”中，一批研究所被下放到地方，许多科技人员学非所用。为解决这个问题，方毅多次给邓小平写信。正是在他们的关怀下，一些研究所重新划归科学院管理，中国科技大学被占用的2万多平方米校舍归还给科技大学。为解决科技人员的住房困难，邓小平、方毅让国家有关部门帮助科学院盖宿舍，解决了400户两地分居问题，还批准科学院建立一支基建队伍。1979年9月9日，方毅给邓小平写报告反映，科学院需从国外引进一些先进设备，但国家外汇紧张，历年分给科学院的很少，影响科研工作，科学家们感到焦虑，建议将科学院各所、科学出版社和科委情报所等单位这几年的外汇收入，全部留给科学院用于进口设备。邓小平立即批示：“我认为应全力支持。”还是在他们的关怀下，著名半导体专家黄昆教授调入中科院半导体所任所长，还专门调来了党委书记和负责后勤的副校长，使半导体所进入了一个新的发展时期。又如著名声学专家、原声学所所长汪德昭，也是在邓小平、方毅的关怀下，实现了恢复国防声学研究的愿望，使我国水声学研究特别是浅海水声学理论研究走在世界前列。短短几年里，他为科学家们办的实事不胜枚举，一件件，一桩桩，都铭记在科技人员心中。

方毅来中科院后，还为院机关解决了长期没有礼堂开会、没有食堂吃饭的问题。在广泛征求群众意见的基础上，他亲自召开办公会，审查设计图纸，调来基建工程兵，用不到一年时间，在机关大院就建起了今天这座多功能礼堂，上层可以开会，下层可以吃饭，方便了院机关广大职工。中关村大礼堂的改造，也是在方毅同志的关怀下完成的。

方毅对党无限忠诚，对人民满腔热忱，对“四人帮”及其爪牙深恶痛绝。“文化大革命”中，方毅坚持原则，同林彪、江青反革命集团进行了针锋相对的斗争，因此而遭到诬陷和残酷迫害。他到中国科学院主持工作后，在竭尽全力落实党的知识分子政策的同时，按照中央指示，旗帜鲜明地开展清查帮派势力，彻底肃清“四人帮”的流毒，受到广大科技人员的欢迎。他一方面抓紧平反冤假错案，一方面抓紧组织揭批“四人帮”。有些重要的批判会、落实政策会，他都要亲自参加并发表义正辞严的讲话。当他得知一些科学家还在扫地劳动、学非所用时，非常生气，指示有关负责人尽快解决。当听说长春光机所的帮派势力把大批科技人员打成“反革命”时，亲自同吉林省委联系，传达小平同志指示，为所有受迫害的人平反昭雪。他支持“四五”运动中到天安门广场送花圈的行动，并亲自主持了庆祝“四五”运动伟大胜利的大会。他对胡耀邦1975年主持起草的“科技工作汇报提纲”给予充分肯定，指示在报刊上公开发表，并配发了评论员文章。他全力协助小平同志召开了“科学和教育工作座谈会”，就是在这次会议上，小平同志经过深思熟

虑,发表了著名的“八·八”讲话,集中讲了对十七年的估价、调动积极性、体制、机构、教育制度、后勤工作和学风等方面的问题。根据邓小平的讲话精神,方毅主持召开中国科学院工作会议做出决定,彻底否定“四人帮”对文革前十七年科技工作及广大知识分子所做的错误估计,在科学院采取了一系列拨乱反正措施。如恢复出国留学制度、取消革委会、撤消政治部、实行所长负责制、恢复学部活动、恢复学术委员会、保证六分之五的科研时间等,为科学院医治“文革”创伤和恢复、发展,奠定了良好的基础。同时,在他的主持下,中国科学院在教育工作方面做出了两项重要决定:一是1977年9月5日向国务院送交了“关于中国科学技术大学的几个工作问题的报告”,提出要把科技大学建成一个能独立进行高水平教学和科研的重点大学,对入学新生要严格考核、择优录取等当时其它大专院校尚未实施的一系列教育改革措施;二是同年9月10日向国务院呈送了“关于招收研究生的请示报告”,对研究生的招收、培养、待遇等方面都做了明确规定。这两个报告立即得到中央的批准并付诸实施。中科院在贯彻执行邓小平教育思想方面所起的带头作用,得到了中央的肯定。邓小平还表扬过中国科技大学办得好,特别是创造性地举办了本科少年班。后来,方毅到科技大学视察时,专门接见了少年班的同学们。

从1977年9月到1978年3月,方毅全力投入筹备和组织召开全国科学大会,亲自深入各研究所进行调查研究,倾听广大科技人员的呼声,了解科技界存在的突出问题。在此基础上召开了科学大会预备会议,请来各省区市负责科技工作的领导,听取他们对我国科技发展的意见。他还亲自领导了科学大会各项文件的起草工作。正是在这次科学大会上,邓小平发表了极其重要的讲话,强调了四个现代化的关键是科学技术的现代化,科学技术是生产力,广大知识分子是工人阶级的一部分。

2 走进科学的春天

全国科学大会以后,迎来了我国科学的春天,科技战线出现了前所未有的大好局面,科技人员的创造热情像火山一样爆发了。人们都在思考如何用自己的聪明才智为祖国的现代化贡献力量。特别是党的十一届三中全会以后,随着党的工作重点的转移,科学技术如何面向经济建设,最大限度地发挥科学技术第一生产力的作用,是科技界领导和科技人员都在认真思考的问题。

这时,已担任中共中央政治局委员、国务院副总理的方毅,根据科学家的建议,为加强党对科技工作的领导,报经中央批准,首先恢复和重建国家科委。国家科委重新成立后,他立即着手组织力量制订科学技术工作的新方针,强调经济建设必须依靠科学技术,科学技术必须面向经济建设,提出了科学技术与经济社会发展紧密结合等一系列方针和措施,并满腔热情地大力推动科学技术和教育管理体制的改革。在广泛听取各方意见的基础上,组织和发动我国一大批著名科学家制定了我国新时期的科学技术发展规划,部署了一批大的科学工程和重点科技攻关项目。他还积极推动学位和学术职称制度的重新建立,主张恢复科学技术奖励制度。他非常重视基础教育,提出对优秀教师授予特级教师称号;提倡加快高等教育建设,发展高等院校的科研工作,鼓励多种形式办学,广开培养人才之路。

特别值得提出的是,促进科学研究与经济建设的紧密结合,他从1978年起连续9年,每年率领上百位科技工作者前往攀枝花、包头、金川等地,研究共生矿资源的综合开发利用。他常对我说:“我国的三大共生矿,只要我管这个工作,在我有生之年,活一天就要过问一天。”他还说:

“现在很多外国领导人邀请我出国访问，我想这几年主要是把国内的事情做好，国外尽可能就不去了。”一次，他要到包头稀土矿去参加综合开发研究的会议，适逢雷雨天气，飞机无法起飞，为了不误会期，临时改乘火车，颠簸一夜，才到包头，到住处就立即投入紧张的工作。他长期患糖尿病和神经衰弱，心脏也不好，身体非常虚弱。在包头刚开完几天会，就直飞金川。金川当时还是一片荒野，连一棵树都没有，三十七八度的高温，他不顾年迈体衰，深入到矿山，仔细询问各种问题。他要下矿井看一看，矿山领导怕不安全，劝他不要下去，他说：“哪有抓矿山科技而不下矿井的道理？”到了井下，他亲眼看到巷道已坍塌成狼牙洞，积水没膝，开采条件十分恶劣，感到非常不安。在那次科技工作会议上，他对金川镍矿综合利用存在的问题讲了三句话：“矿山建设十分缓慢，金属流失十分严重，企业管理十分落后。”向与会者提出：“希望尽快拿出成果来。”“谁最经济，谁最合理，谁流程短，回收率高，我们就采用谁的。”在他的推动下，一场轰轰烈烈的科技攻关在金川拉开了序幕，从此，金川的历史翻开了新的一页。1989年，“金川资源综合利用项目”获国家科技进步特等奖；1991年，金川公司获国家级企业技术进步奖。

其实，何止一个金川。他对攀枝花矿钒的提取、钛的富集、氯化后制钛白等工序进行了大规模试验的部署，对二滩电站初期的考察，对包头稀土矿的综合利用，同样倾注了大量心血。今天，这些共生矿资源的综合开发利用都取得了显著的成果和巨大的经济效益。巍巍矿山不会忘记，这位曾经为了中国人民解放事业身经百战的老战士，在经济建设和科技发展的主战场上，又为党和人民立下了赫赫战功！

方毅在科学技术工作中，还特别重视基础研究。亲自过问和支持北京正负电子对撞机工程、同步辐射加速器工程、重离子加速器工程，并领导和推动大规模集成电路和计算机的研究与开发。对华罗庚、陈景润、杨乐、张广厚的数学研究满腔热忱地予以鼓励和支持。著名作家徐迟的那篇描写陈景润的《论歌德·巴赫猜想》报告文学，就是方毅组织一批国内著名作家热情讴歌科技工作所创作的许多文艺作品中的一篇代表作。他还前往敦煌，帮助常书鸿先生研究如何开展敦煌学的研究，采用先进的科学技术保存敦煌壁画。白暨豚是我国的珍稀动物，为了支持中国科学院水生生物研究所开展保护白暨豚的研究，他找到当时的财政部长王丙乾同志，特批200万元专款修建了武汉水生所白暨豚馆，并亲自题写馆名。

方毅十几岁就参加了革命，没有上过几年正规学校。但是，由于他勤奋好学，几十年如一日坚持学习外语，刻苦钻研科学技术和经济管理知识，最终成为一位学识渊博、深谙管理、德高望重的国家领导人，为我们树立了光辉的榜样。在一天的繁忙工作之余，他有两件事情是雷打不动的。一件事情是学习外语，听英语广播，每次半小时。一件事情是学习书法，每次也是半小时。长期坚持不懈，孜孜不倦，后来都达到了相当高的水平。他在同外国人谈判时，时常用英语直接对话，有时还纠正翻译的错误。晚年还在厦门举办了个人书画展，出版了书画专集。

方毅同志走完了人生81年的光辉历程，已经永远地离开了我们。但是，他忠于党、忠于人民、对共产主义事业矢志不渝的革命精神，他坚持真理、光明磊落、无私无畏、勇于献身的崇高品德，他严以律己、宽以待人、虚心好学、深入踏实、廉洁奉公、平易近人的优良作风，将永远激励着我们团结在以江泽民同志为核心的党中央周围，高举邓小平理论的伟大旗帜，为国家和民族的振兴而努力奋斗！